

## ОТ РЕДАКЦИИ

Настоящий сборник продолжает новую серию Тургеневских сборников, возобновленных в Институте русской литературы (Пушкинский Дом) РАН.<sup>1</sup> Значительное место в сборнике занимают материалы Международной юбилейной конференции «И. С. Тургенев: вчера, сегодня, завтра. Классическое наследие в изменяющейся России», посвященной 190-летию со дня рождения писателя, которая была проведена 17–26 сентября 2008 года в Петербурге, Москве и Орле усилиями Пушкинского Дома, Государственного литературного музея, Государственного музея А. С. Пушкина, Библиотеки-читальни И. С. Тургенева в Москве, Орловского государственного университета и Орловского объединенного государственного литературного музея И. С. Тургенева в Орле.<sup>2</sup> Материалы докладов, заслушанных на всех этапах конференции, к настоящему времени напечатаны в нескольких изданиях.<sup>3</sup> Начальный этап конференции (в Петербурге) имел в заглавии тему «И. С. Тургенев и мировая литература». Частично доклады, прозвучавшие на конференции в Пушкинском Доме, были опубликованы в указанных изданиях, отдельно были изданы тезисы докладов.<sup>4</sup>

Посвящая сборник памяти главного редактора Полного собрания сочинений и писем И. С. Тургенева в 28 томах и второго, дополненного издания в 30 томах академика Михаила Павловича Алексеева, организаторы конференции отдали должное огромным усилиям, предпринятым известным ученым по подготовке академического собрания, которое объединило десятки исследователей как нашей страны, так и зарубежья. Можно сказать, что М. П. Алексеевым была создана настоящая школа тургеневедов, продолживших его дело и после ухода ученого из жизни.<sup>5</sup> В настоящем сборнике представлена переписка ученого с

<sup>1</sup> См.: И. С. Тургенев. Новые исследования и материалы. М.; СПб., 2009. Вып. 1 / Отв. ред. Н. П. Генералова, В. А. Лукина. 622 с.

<sup>2</sup> Хронику конференции см.: Ипатова С. А. Международная научная конференция «И. С. Тургенев: вчера, сегодня, завтра. Классическое наследие в изменяющейся России» // РЛ. 2010. № 3. С. 202–210.

<sup>3</sup> См.: И. С. Тургенев: Вчера, сегодня, завтра. Классическое наследие в изменяющейся России. Материалы международной научной конференции, посв. 190-летию со дня рождения и 125-летию со дня смерти писателя. Орел, 2008. Вып. 1. 184 с.; То же. Вып. 3. 244 с.; Тургеневские чтения. М., 2009. Вып. 4 / Сост. и ред. Е. Г. Петраш. 416 с.

<sup>4</sup> См.: И. С. Тургенев: Вчера, сегодня, завтра. Классическое наследие в изменяющейся России. Орел, 2008. Вып. 2: И. С. Тургенев и мировая литература. 84 с.

<sup>5</sup> См.: Назарова Л. Н. М. П. Алексеев — главный редактор Полного собрания сочинений и писем И. С. Тургенева // Россия, Запад, Восток: Встречные течения. К 100-летию со дня рождения академика М. П. Алексеева. СПб., 1996. С. 53–59.

французскими славистами, подготовленная на основе материалов, хранящихся в фонде М. П. Алексеева в Рукописном отделе Пушкинского Дома. Учитывая вклад М. П. Алексеева в современную компаративистику, отдельное заседание конференции прошло под знаком XIII-х Алексеевских чтений. Здесь, кроме научных докладов, было зачитано письмо ученого 1942 года из эвакуации к его ученице Б. И. Шкловской, переданное в Рукописный отдел Пушкинского Дома.

Помимо материалов конференции, в сборнике представлены традиционный раздел «Публикации» и введенные в предыдущем выпуске разделы «Материалы к Тургеневской энциклопедии», «Из истории отечественного тургеневедения» и «Из семейного архива». В последнем разделе продолжена публикация писем матери писателя В. П. Тургеневой к сыну. Составители сборника сочли уместным отметить отдельными подразделами юбилейные даты, широко отмечавшиеся научной общественностью за истекшие два года, — 200-летний юбилей рождения Н. В. Гоголя (1809–1852), чье творчество ознаменовало целый период русской литературы, одним из самых блестательных представителей которого был И. С. Тургенев, 100-летие со дня кончины Полины Виардо (1821–1910), чье имя и судьба оказались неотделимы от имени и судьбы русского писателя, и 190-летие со дня рождения великого русского лирика А. А. Фета (1820–1892), дружба с которым была одной из ярких страниц жизни Тургенева.

Печатая выборочные статьи из готовящейся в настоящее время «Тургеневской энциклопедии», редакция рассчитывает на отклик со стороны читателей и на возможное привлечение новых авторов для участия в этом фундаментальном труде, в том числе и тех, кто располагает неизвестными материалами о жизни и творчестве И. С. Тургенева. Сказанное относится и к разделу «Из истории отечественного тургеневедения», который может быть пополнен документами из личных архивов потомков тех, кто трудился на благородном поприще отечественной науки. Дневниковые записи, переписка с коллегами, наброски и подготовительные материалы незавершенных трудов представляют интерес для тех, кто в настоящее время работает над тем, чтобы творчество Тургенева привлекало все больше почитателей во всем мире.

Ограниченный объем не позволил включить некоторые материалы в настоящий сборник, однако они будут включены в следующие выпуски нашего издания.

Редколлегия благодарит Отдел рукописей Российской национальной библиотеки и Отдел рукописных фондов Государственного Литературного музея (Москва) за предоставленные материалы для публикации, а также выражает особую благодарность сотрудникам Рукописного отдела, Литературного музея и Библиотеки Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН и Орловского государственного литературного музея И. С. Тургенева, оказавшим неоценимую помощь в подготовке сборника к печати.